



新重庆开局第一年

# 200年前引进的小果子 现在年产值50亿

年度  
成绩单

梁平区种植柚子面积达15万亩，有柚子树800余万株，今年柚子产量预计可达30万吨，综合产值约50亿元，并批量出口俄罗斯、韩国和新加坡、越南等东盟国家，远销海外市场。

山水田园，金柚飘香，眼下正是梁平柚成熟的时节。梁平区合兴街道龙滩村，冬日的暖阳拨开乡间氤氲的晨雾，漫山遍野金灿灿、沉甸甸的柚子在阳光的照射下，如一个个宝囊挂在枝头，格外诱人。

空气中弥漫着清甜的香味，果农们穿梭在柚林间，采摘、分拣、转运……把一筐筐刚刚采摘下树的柚子搬到车上，运往仓库打包发货，现场一派繁忙的喜人景象。

## 精彩 一个柚子玩出新花样

龙滩村柚子种植大户秦伦清脸上洋溢着丰收的喜悦，由于今年气候适宜，梁平柚大获丰收，柚子产量预计增产20%~30%以上，而且柚子个头大、甜度高，不仅国内各大城市销售火爆，大部分果子还达到了要求严格的出口标准。

早在2018年，梁平柚就迈出国门，出口俄罗斯。随后几年开始大批量出口越南、新加坡等东盟国家和韩国，远销海外市场。

梁平区农业农村委相关负责人介绍，梁平区种植柚子面积达15万亩，有柚子树800余万株，今年柚子产量预计可达30万吨，综合产值约50个亿元。

梁平柚与广西沙田柚、福建文旦柚齐名，是中国三大名柚之一，已有200多年的栽种历史。今年梁平柚大丰收，柚农、经销商和政府相关部门无不摩拳擦掌，举办柚博会，“京粤鲁成渝”五城共推，提升梁平柚品牌知名度；积极申报地理标志国家级名录，完善出口资质认证；接洽联系国内外的经销商，打通出口销售渠道；推动梁平柚深加工，拉长产业链，增加出口品类，再度开启梁平柚走向世界的新篇章。

12月5日，在梁平区举办的第六届长江三峡国际柚博会现场，记者见到梁平柚的出口经销商唐晓东。他说，今年梁平柚丰收增产，除了传统的成渝市场，梁平柚通过电商销售渠道，在北京、广东、香港、江苏、山东、东北等城市和地区，销售量同样也非常大。前几天，北京一家水果出口公司还专门打来电话，希望他帮忙采购一批梁平柚出口俄罗斯。

在柚博会举行的2023年梁平柚采购签约仪式上，他和其他几家销售商集体签下今年第一个订单，采购梁平柚3亿元。唐晓东说，手中有了货，才让他心中有了底，今年梁平柚不愁卖！

记者在柚博会现场大开眼界，看到柚汁蜜、柚子冰薄、柚子茶、柚子干、柚子酒等可食用的梁平柚精深加工产品，还看到柚子精油、柚子面膜等护肤产品。一个小小的柚子被开发出多种具有想象力的产品，并且远销国外。梁平柚已经延伸出一条成熟的产业链。

## 精品 重庆唯一入选地理标志名录

梁平柚的出口最早始于2018年。记者从梁平区商务



2018年，梁平柚首次跨出国门，出口俄罗斯。 梁平区农业农村委供图

委了解到，当时10余吨梁平柚通过公路陆运，历经18天销往俄罗斯，这也是重庆首批柚子产品出口欧洲。

2019年，梁平虎城镇40余吨梁平柚再次出口。梁平区借助重庆市外经贸集团渝贸通平台，把梁平柚销往新加坡、越南、韩国、俄罗斯四国，并签订了鲜果及深加工柚果产品出口的长期深度合作意向。

2020年，梁平柚除了大批量出口俄罗斯和东盟诸国外，还通过香港中转，销往欧亚各地。

一分耕耘一分收获，付出终有回报。今年11月，梁平柚被国家知识产权局列入“第二批地理标志运用促进重点联系指导名录”，名录共有32个省份60件地理标志入选，梁平柚是重庆此次唯一入选的地理标志。此前，梁平柚入选首批国家农产品地理标志，和中国农业品牌目录。

同样在今年，梁平区与西南大学柑橘研究所签订战略合作协议，共建“中国梁平柚产业研究院”，依托校地协同创新平台，持续建设柑橘品种区域试验基地，引进和培育柚类品种16个，打造“标准化”柚子园和梁平柚优质出口基地。

## 精深 柚子产业链高质量发展

“出口的带动，加上这两年电商平台的发展，让我们的柚子走得更远，有了更好的销路。”12月11日，在梁平柚核心种植基地龙滩村三组的柚子园里，柚子种植大户秦伦清一边忙着采摘柚子，一边告诉记者：她家有15亩柚林，每年

柚子产量在3万公斤左右。全村共有3500亩柚林，乡亲们靠卖柚子每亩就能收入2~3万元，梁平柚给当地农户带来了丰厚的收益。

“特别是最近几年，随着梁平柚远销海外，名气也越来越大，根本不愁卖。今年柚子丰收，价格和往年相比，依然坚挺，保持在每公斤6~10元。”秦伦清说，特别是百年老树结出的柚子，价格更是高出两三倍，且供不应求。因为梁平柚有一个特点，那就是“树越老价格越贵”，百年老树结出的柚子，果肉细腻，口味清甜，果实品质非常高。

据梁平区农业农村委统计，目前梁平柚共有百年以上的老柚树3万多棵，当地已为每株百年老树建立了档案。

除了柚子鲜果之外，梁平区还通过促进农文旅融合发展，将一个柚子“吃干榨尽”，联合当地龙头企业研发双柚汁、梁平柚啤酒、柚子精油、柚子糖、柚子面条等柚子深加工产品200余种，产品畅销海内外。此外，还利用梁平柚的品牌效应连年举办柚花节、柚博会等活动，提高了梁平柚美誉度和知名度，催生出一批“柚家乐”、乡村民宿等市场主体。

从一棵柚子树，到万亩柚子林，再发展成为特色产业链，梁平柚早已成为梁平的一张闪亮的名片，远销海外。如今，梁平柚不仅成为老百姓增收致富的“黄金果”，也成为梁平高质量绿色崛起和乡村振兴的重要支点。

梁平区农业农村委相关负责人表示：“我们将持续坚持农业农村优先发展，走产业生态化和生态产业化发展之路，推动梁平柚全产业链高质量发展，将‘小柚子’做成了‘大产业’，让梁平柚走向全国、香飘世界，全面推进乡村振兴。”

重庆晨报记者 杨新宇 实习生 牟琰

学思想 强党性 重实践 建新功 促实干 晒实绩 求实效

## “内河运费扣减”政策帮300家企业扣减2231万元

为强化政策引领，提振企业信心，激发经济活力，第二批主题教育开展以来，两江新区聚焦外贸企业痛点难点，联合重庆海关先后推出“内河运费扣减”“西部陆海新通道海铁多式联运境内铁路运费扣减”等多项创新举措，有效减轻企业负担。

10月12日，一列装载950吨进口矿山的西部陆海新通道班列驶入两江新区果园港。重庆港海关核对企业申报要素后，确定将8.74万元境内铁路运费不计入货物完税价格，这标志着“西部陆海新通道海铁多式联运境内铁路运费扣减”举措正式落地。

重庆港海关关长刘湘斌介绍，这是一项全国首创的举措。根据海关审价办法规定，进口货物价款中，单独列明的运抵我国境内输入地点起卸后发生的运输及其相关费用，不计入该货物的完税价格。

此前，西部陆海新通道海铁联运方式进口货物，企业长期难以获取单独列明的境内段运费单据，进口时无法以客观可量化的数据申报起卸后境内铁路运费，政策红利未能充分释放。

“得益于新举措落地，仅这票货物我们就享受到11362元税款减征，获得了真金白银的实惠。”重庆卓越实业发展有限公司贸易二部部长张熙说。

截至11月底，重庆海关共接受适用该项举措报关单申报92票，扣减运费230.06万元，减免税费26.27万元，惠及14家企业。在此前的6月，两江新区还联合海关推出了“内河运费扣减”政策，目前也已经让近300家企业扣减了内河运费及装卸费约2231万元。



两江新区果园港

刘湘斌介绍，“境内段运费扣减”政策的实施让更多的内陆企业在新举措中获得实惠，凸显果园港国家物流枢纽优势，助力重庆打造内陆开放高地。

两江新区果园港是重庆对外开放的主要枢纽。下一步，两江新区将以主题教育为契机，联合市口岸物流办、重庆海关等部门，加强政策创新，不断推动资源要素流通，构建更加完善的多式联运体系和口岸营商环境，切实把主题教育成果转化为高质量发展成效。

重庆晨报记者 杨新宇 实习生 牟琰 重庆港海关供图

民呼我为 惠民有感

## 院士坐诊+送医进村 把群众健康挂心头

12月12日，中国工程院院士、我国骨科领域领军人物张英泽来到大足区中医院坐诊，为当地骨科疑难杂症患者诊疗治病，十多位患者得到院士的诊疗和治疗方案建议。

这只是张英泽教授来重庆开展常态化坐诊的一个缩影，自2022年3月“大足区中医院关节微创治疗中心(张英泽院士微创膝新技术)”挂牌以来，张英泽定期来大足开展诊疗和教学活动，采用一系列新技术新理论，取得了良好的临床疗效，受到了我市骨科疑难杂症患者及其家属的欢迎和好评。

重庆晨报记者 陈军 通讯员 谭显全

聚焦成渝地区双城经济圈

## “阅读疗法”提升心理健康水平

如今，利用园林植物的芳香实现某些疾病的“疗愈”已成市民共识。但是，熟悉“阅读疗法”的读者还只是极少数人，如何推广呢？12月13日~14日，重庆市图书馆学会学术年会暨第十届学术研讨会在南岸区召开，在分论坛上，以合川区图书馆心理健康成长发展中心为例，开展了公共图书馆阅读疗法实践探索与经验启示。同步举行的另一分论坛开展了成渝公共图书馆公共文化服务工作交流，以专业的视角描绘当前图书馆行业新趋势与新作为。

阅读疗法又称“文疗”，是通过阅读来治愈心灵的方法，它指的是案主利用书籍和教育材料来改善其心理健康的诊疗过程，其目标之一是通过阅读文学作品的情节、人物、主题和象征等元素，激发人们的自我意识、自我理解和情感体验，从而促进心理健康和自我成长。

重庆晨报记者 陈军